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Ο 
ΓΕΝΙΚΟΣ Διευθυντής του υπουργείου 
Εξωτερικών, Αλέξανδρος Ν. Ζήνων, 
υποδεικνύει πως υπάρχει η θεωρία ότι 
αν ανοίξουν ενταξιακά κεφάλαια της 
Τουρκίας «θα μπορέσουμε να δεσμεύ-

σουμε κατά κάποιο τρόπο τους Τούρκους». Εμείς, 
αναφέρει, δεν συμμεριζόμαστε αυτή την άποψη, 
θεωρούμε ότι αν ανοίξουν αυτά τα κεφάλαια θα 
θεωρήσει ο Ερντογάν ότι επιβραβεύονται οι πολιτι-
κές του και θα γίνει ακόμη πιο αλαζονικός. Ο κ. 
Ζήνων σημειώνει πως δεν μας πιέζουν, απλά κά-
νουμε έναν διάλογο και καταλήγουμε ότι διαφω-
νούμε. Αναφερόμενος στις εκλογές για την προε-
δρία της 71ης Συνόδου της Γενικής Συνέλευσης 
ανέφερε πως ο Ανδρέας Μαυρογιάννης έχει πολύ 
καλές πιθανότητες να εκλεγεί. Αυτή η υποψηφιό-
τητα, είπε, είναι μια επιβεβαίωση της διεθνούς προ-
σωπικότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας και απά-
ντηση των συχνών δηλώσεων της Τουρκίας για 
εκλιπούσα Κυπριακή Δημοκρατία. 

-Θα εκλεγεί αύριο πρόεδρος της 71ης Συνόδου της 
Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ ο πρέσβης Ανδρέας 
Δ. Μαυρογιάννης; 
-Έχουμε πολύ καλές πιθανότητες διότι εργαστήκαμε 
μεθοδικά και εντατικά προς αυτή την κατεύθυνση. 
Ο Ανδρέας Μαυρογιάννης είναι ένας εξαίρετος συ-
νάδελφος που έχει τα τυπικά και τα ουσιαστικά προ-
σόντα. Έχει υπηρετήσει στα Ηνωμένα Έθνη, ξέρει 
καλά το σύστημά τους και έχω την πεποίθηση ότι θα 
είναι ένας πετυχημένος και άξιος πρόεδρος της Γε-
νικής Συνέλευσης. Βέβαια οι εκλογές έχουν πάντα 
ένα στοιχείο που δεν μπορείς να προβλέψεις. Από 
τα στοιχεία και τις διαβεβαιώσεις που έχουμε ενώ-
πιον μας είμαι αισιόδοξος ότι θα πετύχουμε αυτό 
τον στόχο. Έχουμε καταβάλει κάθε δυνατή 
προσπάθεια.
-Σας ανησυχεί η στάση της Τουρκίας; 
-Αυτή η προσπάθεια έχει ξεκινήσει το 2008 και έχει 
εντατικοποιηθεί τα τελευταία χρόνια. Δεν έχουμε 
ένδειξη ότι η Τουρκία έχει κάνει κινήσεις εναντίον 
της υποψηφιότητας του κ. Μαυρογιάννη. 
-Πώς βρέθηκε η Κύπρος να διεκδικεί για πρώτη 
φορά στην ιστορία της ένα τέτοιο ύψιστο αξίωμα; 
-Η Κύπρος υποβάλλει υποψηφιότητες όταν έχει 
αξιόλογους και κατάλληλους υποψηφίους. Στην 
περίπτωση αυτή έχει ασφαλώς σημασία η προσω-
πικότητα του υποψηφίου, αλλά εξίσου σημαντική 
είναι και η θέση της χώρας στο σύστημα των Ηνω-
μένων Εθνών. Υπάρχει ένα σύστημα γεωγραφικής 
εναλλαγής στην προεδρία της Γενικής Συνέλευσης. 
Η Κύπρος ανήκει στην Ασιατική ομάδα και υπάρχει 
μια πρακτική, τα κράτη της συγκεκριμένης ομάδας 
να προβάλλουν έναν κοινό υποψήφιο. 
-Στην περίπτωση τη δική μας … 
Υπήρξαν τρεις υποψήφιοι. Ο κ. Μαυρογιάννης, ο 
Υπουργός Εξωτερικών του Καζακστάν και ο Μόνιμος 
Αντιπρόσωπος των Νησιών Φίτζι στα Ηνωμένα Έθνη. 
Εκείνο που έχει σημασία πέραν της προσωπικότητας 
και της επάρκειας του υποψηφίου, είναι και η αρ-
χαιότητα της υποψηφιότητας. Εμείς υποβάλαμε την 
υποψηφιότητά μας πρώτοι. Στην πορεία το Καζακ-
στάν αποσύρθηκε και έτσι παραμένουν οι υποψη-
φιότητες Κύπρου και Νησιών Φίτζι. Θα παρουσια-
στούν αύριο ενώπιον της Γενικής Συνέλευσης του 
ΟΗΕ και θα ψηφίσουν τα 193 κράτη μέλη. Όποιος 
πάρει την πλειοψηφία (97 ψήφους) θα εκλεγεί. 
-Τι θα σημαίνει για την Κύπρο ένας δικός της πρέ-
σβης να ασκεί την προεδρία της Γενικής Συνέλευ-
σης των Ηνωμένων Εθνών; 
-Είναι ένα τιμητικό αξίωμα το οποίο ασφαλώς 
αντανακλά τη φήμη που έχει η χώρα στα Ηνωμένα 
Έθνη. Βέβαια ο Πρόεδρος της Γενικής Συνέλευσης 
πρέπει να εκτελεί τα καθήκοντά του με τρόπο 
αμερόληπτο και ουδέτερο. Είναι κάτι ανάλογο με 
την Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ όπου απο-
στασιοποιείσαι από τα εθνικά σου θέματα διότι 
αντιπροσωπεύεις το σύνολο των κρατών μελών. 
Κατά την Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ ο κ. 
Μαυρογιάννης εκτέλεσε τα καθήκοντά του με 
πολύ αμερόληπτο τρόπο.
-Θα επηρεάσει τη διαδικασία των διαπραγματεύ-
σεων η πιθανή αλλαγή διαπραγματευτή; 
-Όχι, δεν αναμένω οποιανδήποτε αρνητική επίπτω-
ση στην πορεία των διαπραγματεύσεων. Έχει γίνει 
πάρα πολλή δουλειά σε επίπεδο διαπραγματευτών 
και πιθανολογώ ότι αυτός που θα διαδεχτεί τον κ. 
Μαυρογιάννη θα είναι εξοικειωμένος με τη διαδι-

κασία, επομένως δεν βλέπω ότι η διαδικασία θα 
επιβραδυνθεί εκ του λόγου αυτού. 
-Η ισχυρή δέσμευση των δύο ηγετών να εντείνουν 
τις προσπάθειές τους προκειμένου να επιτευχθεί 
μια διευθέτηση εντός του 2016, εξανεμίστηκε στην 
Κωνσταντινούπολη; 
-Όχι, η Κωνσταντινούπολη ήταν ένα ατυχέστατο 
επεισόδιο, δεν θέλω να κρίνω τη συμπεριφορά του 
κ. Ακιντζί από αυτό. Υπήρξαν κι ατυχείς χειρισμοί 
από πλευράς Ηνωμένων Εθνών, όμως στην πορεία 
δόθηκαν οι απαραίτητες εξηγήσεις και έχει ξεπε-
ραστεί χωρίς να έχει αφήσει οποιαδήποτε τραύ-
ματα στη διαδικασία. Θέλω να υπογραμμίσω ότι 
η δέσμευση κι η προσήλωση των δύο ηγετών στη 
διαδικασία και στην ανάγκη εξεύρεσης λύσης 
παραμένει η ίδια. 
-Βρίσκεστε πολύ συχνά αντιμέτωποι με δηλώ-
σεις της Τουρκίας περί εκλιπούσας Κυπριακής 
Δημοκρατίας; 
-Είναι αλήθεια ότι η Τουρκία δεν χάνει ευκαιρία 
να προβάλει τα περί εκλιπούσας Κυπριακής Δη-
μοκρατίας, μάλιστα δε με αύξουσα συχνότητα τον 
τελευταίο καιρό. Νομίζω απάντησε εύστοχα ο 
Υπουργός Εξωτερικών ότι ο εκλιπών είναι το ψευ-

δοκράτος και όχι η Κυπριακή Δημοκρατία, η οποία 
αναγνωρίζεται από το σύνολο της διεθνούς κοι-
νότητας εκτός της Τουρκίας. Αναφερθήκαμε πιο 
πριν στην υποψηφιότητα του κ. Μαυρογιάννη, 
πιθανή εκλογή του αλλά και η αντίθετη περίπτω-
ση, είναι μια επιβεβαίωση της διεθνούς προσω-
πικότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
-Η Τουρκία συνεχώς προσπαθεί να αναβαθμίσει 
το ψευδοκράτος και να επιβάλει το όραμα της 
ντε φάκτο ενσωμάτωσης της τουρκοκυπριακής 
κοινότητας στην Τουρκία. 
-Αυτή την προσπάθεια τη βλέπουμε και με το έρ-
γο που αγωγού υδροδότησης, του ηλεκτρισμού 
και με πολλούς άλλους τρόπους με τους οποίους 
προσπαθεί να αναβαθμίσει το ψευδοκράτος. Αυ-
τή η προσπάθεια διεθνούς αναβάθμισης του 
Τουρκοκυπριακού καθεστώτος καταβάλλεται συ-
νεχώς από το 1983 και δεν έχω δει οποιαδήποτε 
απτά αποτελέσματα. Δεν πέτυχε τον σκοπό της. 
Η προσπάθεια στις διαπραγματεύσεις είναι να 
τερματιστεί αυτή η κατάσταση, να επανενωθεί η 
χώρα ούτως ώστε να επανέλθει και η τουρκοκυ-
πριακή κοινότητα μέσω της λύσης σε μια διεθνή 
νομιμότητα. 

-Η Τουρκία ανάβει συχνά φωτιές και τρέχουμε 
να τις σβήσουμε. Πόσο πείθουν οι θέσεις μας; 
Διότι ακούγεται έντονα ότι έχουμε κουράσει. 
-Αυτό είναι φυσικό, μετά από 42 χρόνια να έχει 
επέλθει μια κόπωση, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι 
θα πρέπει να μας οδηγήσει σε μια λύση που δεν 
θα είναι λειτουργική και βιώσιμη. Η προσπάθεια 
που καταβάλλεται τώρα είναι να καταλήξουμε σε 
μια συμφωνημένη λύση, η οποία θα έχει προο-
πτική στο χρόνο και δεν θα αναγκάσει τους Ελλη-
νοκυπρίους να απορρίψουν όπως το σχέδιο το 
2004. Οι λόγοι εκείνης της απόρριψης θα πρέπει 
να ληφθούν υπ’ όψη.
-Το κλίμα αλλάζει στα κατεχόμενα και στην 
Τουρκία με τις νέες κυβερνήσεις; 
-Ενώ υπήρχε μια φιλική «κυβέρνηση» προς τον κ. 
Ακιντζί τώρα υπάρχει ένας συνασπισμός που δεν 
είναι ο πιο θετικός προς τη λύση. Οι πρόσφατες 
εξελίξεις στην Τουρκία δεν θα διαφοροποιήσουν 
δραστικά την πολιτική της έναντι του Κυπριακού 
διότι αυτή είναι διαχρονική. Θα πρέπει κανείς να 
λάβει υπόψη του ότι η προτεραιότητα του Ερτο-
γάν είναι πώς να πετύχει είτε μέσω εκλογών και 
νέας Βουλής είτε μέσω δημοψηφίσματος την αλ-

λαγή του συντάγματος για να μεταρρυθμίσει το 
σύστημα σε προεδρικό. Τα πάντα θα εγγράφονται 
σε αυτή τη λογική, έτσι αν θεωρήσει ότι οποιεσ-
δήποτε κινήσεις στο Κυπριακό προς τη μία ή άλλη 
κατεύθυνση θα του αποδώσουν πολιτικά οφέλη 
σε επίπεδο ψηφοφόρων, θα κινηθεί ανάλογα.
-Άρα δεν ξέρουμε αν θέλει πραγματικά λύση 
του Κυπριακού, όπως διατείνεται; 
-Στην πραγματικότητα δεν το έχουμε διαπιστώσει 
ακόμα. Έχουμε φτάσει σε ένα σημείο όπου η 
υπερπήδηση πολλών εμποδίων εξαρτάται από την 
Τουρκία και όχι από τον κ. Ακιντζί, διότι δεν μπο-
ρεί να αποφασίσει για τα στρατεύματα ούτε για 
τους εποίκους ούτε για τις εγγυήσεις ούτε για το 
εδαφικό. Είναι θέματα που υπάρχουν εδώ και 
χρόνια, η διαφορά σήμερα είναι ότι ίσως υπάρχει 
πιο έντονη πολιτική βούληση να υπερπηδηθούν 
οι δυσκολίες για να καταλήξουμε σε μια συμφω-
νημένη λύση. 
-Η αλλαγή Πρωθυπουργού στην Τουρκία με τον 
Μπιναλί Γιλντιρίμ θα επηρεάσει το Κυπριακό; 
-Πιστεύω πως όχι, διότι υπάρχει μια διαχρονική 
πολιτική της Τουρκίας στο Κυπριακό και τον αποφα-
σιστικό λόγο τον έχει ο Ερντογάν.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Ν. ΖΗΝΩΝ: Να μην θεωρήσει ο Ερντογάν ότι επιβραβεύονται οι πολιτικές του και γίνει ακόμη πιο αλαζονικός

Δεν μας πιέζουν για ν’ανοίξουν κεφάλαια

Οι συνεργασίες με τις γείτονες χώρες έχουν προοπτική
-Ποια ανοικτά μέτωπα έχει αυτή την εποχή το 
Υπουργείο Εξωτερικών; 
-Το Υπουργείο Εξωτερικών αντιμετωπίζει συνεχώς 
καυτά θέματα, τα περισσότερα δεν βλέπουν το φως 
της δημοσιότητας. Η προσπάθειά μας είναι διαρκής 
και το αποτέλεσμα που φαίνεται είναι μετά από 
εργασία πολλών μηνών και χρόνων. Να αναφερθώ 
στις τριμερείς συνεργασίες που έχουμε συνάψει με 
Αίγυπτο, Ισραήλ, Ιορδανία και προσεχώς με τον Λί-
βανο. Έχει υπάρξει μια προεργασία η οποία ξεκινά 
από το επίπεδο των γενικών διευθυντών, περνά σε 
επίπεδο υπουργών και καταλήγει σε επίπεδο ηγε-
τών, οι οποίοι λαμβάνουν τις αποφάσεις που σε 
κάθε περίπτωση διαφοροποιούνται ανάλογα με τις 
προτεραιότητες.
-Με πρώτιστο το φυσικό αέριο; 
-Ναι, το φυσικό αέριο ήταν το έναυσμα των συ-
νεργασιών με Αίγυπτο, Ισραήλ και Λίβανο. Εκείνο 
που είναι σημαντικό είναι ότι δυο κράτη-μέλη της 
ΕΕ, Κύπρος και Ελλάδα, συνεργάζονται με μετρι-
οπαθείς χώρες της περιοχής, οι οποίες βρίσκονται 
στο ίδιο μήκος κύματος σε πολλά θέματα εξωτε-
ρικής πολιτικής και ασφάλειας. Υπάρχει ενδιαφέ-
ρον και από άλλες χώρες για συμμετοχή σε αυτές 
τις συνεργασίες.
-Οι συνεργασίες θα είναι σε επιφανειακό επίπεδο, 
μια που βλέπουμε  αναθέρμανση των σχέσεων Ισ-
ραήλ-Τουρκίας; 

-Αυτές οι συνεργασίες έχουν προοπτική. Υπάρχει 
ένας κοινός κορμός, που είναι το φυσικό αέριο, το 
φυσικό περιβάλλον, οι ασύμμετρες απειλές. Με το 
Ισραήλ για παράδειγμα προωθείται συνεργασία 
και στα θέματα τεχνολογίας και υγείας. Με την 
Αίγυπτο στα θέματα γεωργίας, περιβάλλοντος και 
τουρισμού. Με τον Λίβανο υπάρχει ενδιαφέρον 
στο πώς να τους βοηθήσουμε να αντεπεξέλθουν 
καλύτερα στην εξαγωγή και προώθηση προϊόντων 
τους στα κράτη-μέλη της ΕΕ και τους έχουμε επί-
σης δώσει στρατιωτική βοήθεια αξίας 20 εκα-
τομμυρίων ευρώ. Με την Ιορδανία έχουμε 
συναντηθεί πριν μερικές βδομάδες στη 
Λευκωσία, αναμένεται να γίνει η συ-
νάντηση των υπουργών Εξωτερικών 
και μετά των ηγετών. Με τον Λίβανο 
έγινε πρόσφατα στην Αθήνα η συνά-
ντηση σε επίπεδο γενικών διευθυ-
ντών, ετοιμάζουμε το έδαφος για την 
συνάντηση των υπουργών Εξωτερικών 
και στην συνέχεια θα περάσουμε στο 
επόμενο επίπεδο. 
-Θα μείνουμε μόνο στις υπογραφές; 
-Όχι, θα δούμε στην πράξη πράγματα, αυτός είναι 
ο σκοπός.
-Ανησυχείτε με την αναθέρμανση των σχέσεων Ισ-
ραήλ και Τουρκίας; 
-Όχι, οι Ισραηλινοί μας έχουν διαβεβαιώσει ότι η 

βελτίωση των σχέσεών τους με την 
Τουρκία δεν θα είναι εις βάρος των σχέσεών 

τους με την Κύπρο. Η σχέση μας με το Ισραήλ 
είναι τέτοιας στρατηγικής φύσεως που δεν ανα-
μένω ότι θα επηρεαστεί από τη βελτίωση των 
σχέσεων Ισραήλ-Τουρκίας.
-Επανέρχεται στο τραπέζι η χρησιμοποίηση του 

αγωγού της Τουρκίας για μεταφορά του φυσικού 
αερίου από το Ισραήλ προς την Ευρώπη... 
-Και εκεί είναι απαραίτητη η συνεργασία της Κύ-
πρου, διότι η όδευση του αγωγού θα γίνει μέσα από 
την ΑΟΖ ή και τα χωρικά ύδατα της Κύπρου, άρα 
χρειάζεται η συνεργασία της κυπριακής Κυβέρνη-
σης. Υπάρχουν πολιτικά, νομικά και τεχνικά θέματα 
τα οποία θα πρέπει να ρυθμιστούν πριν ληφθούν 
οποιεσδήποτε αποφάσεις. Έχουμε ξεκαθαρίσει ότι 
μόνο με λύση του Κυπριακού μπορεί να συζητούμε 
την πιθανότητα μιας τέτοιας συνεργασίας.
-Μια άλλη πρόσφατη συνεργασία της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας είναι με τα Ηνωμένα Αραβικά 
Εμιράτα... 
-Ναι και με άλλες χώρες του Κόλπου, Κατάρ, 
Ομάν, Κουβέιτ. Πέραν του γεγονότος ότι ήταν οι 
χώρες που κατά προτεραιότητα είχε επισκεφτεί 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αμέσως μετά την 
εκλογή του, έχουμε εγκαθιδρύσει και τακτικές 
πολιτικές διαβουλεύσεις. Πέραν των πολιτικών 
στόχων υπάρχουν και οικονομικοί, προσέλκυση 
επενδύσεων, τουρισμού κ.λπ. Ως αποτέλεσμα της 
επίσκεψης του Προέδρου της Δημοκρατίας μια 
μεγάλη επένδυση που έγινε στο λιμάνι Λεμεσού 
είναι από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Το άλλο 
που θεωρώ σημαντικό είναι ότι μετά το 1966 η 
Σαουδική Αραβία αποφάσισε να διαπιστεύσει 
πρέσβη στην Κύπρο και αναμένεται ότι θα ανοίξει 

πρεσβεία στη Λευκωσία, ενώ εμείς τέλος του 
2015 ανοίξαμε πρεσβεία στο Ριάντ. 
-Πού βρίσκεται η συγγραφή της Εθνικής Στρατη-
γικής Ασφάλειας; 
-Προχωρά, αναμένεται να ολοκληρωθεί πριν το τέ-
λος του χρόνου και να παρουσιαστεί στο Υπουργικό 
Συμβούλιο για έγκριση. Είναι η στρατηγική η οποία 
θα καλύπτει τις ενδεχόμενες απειλές που μπορούν 
να επηρεάσουν την Κύπρο, όπως τρομοκρατία, 
ασύμμετρες απειλές, παράνομες διακινήσεις προ-
σώπων ή απαγορευμένων εμπορευμάτων. Έχουμε 
για πρώτη φορά εγκαθιδρύσει συνεργασία με τους 
αντίστοιχους φορείς στο Ηνωμένο Βασίλειο, το 
οποίο έχει ολοκληρώσει το 2010 τη δική του Στρα-
τηγική Ασφάλειας. 
-Η Κύπρος θα προεδρεύει το Συμβούλιο Υπουρ-
γών του Συμβουλίου της Ευρώπης; 
-Ναι, από το Νοέμβριο 2016 μέχρι τον Μάιο 2017, 
και η προεδρία θα ασκείται κυρίως στο Στρασβούρ-
γο. Ο υπουργός Εξωτερικών κ. Κασουλίδης θα προ-
εδρεύει της Επιτροπής Υπουργών του Συμβουλίου 
της Ευρώπης. Πήραμε ένα μικρό αριθμό συμβασι-
ούχων για να μπορέσουμε να ανταποκριθούμε στα 
καθήκοντά μας. Θα γίνει τελετή για την ανάληψη 
εδώ και στο Στρασβούργο, αλλά θα υπάρξουν πολι-
τιστικές εκδηλώσεις στις οποίες εμπλέκεται κυρίως 
το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού. Θα γίνουν 
συνεδρίες υπουργών και στην Κύπρο. 

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Εργάζεστε με 15%-18% μειωμένο προσωπικό. Αυτό μπορεί 
να έχει αντίκτυπο στην σωστή άσκηση εξωτερικής πολιτι-
κής; 
-Μπορεί να ακουστεί ως υπερβολή, αλλά αυτό το αντισταθμί-
ζουμε με μεγάλο ζήλο, ευσυνειδησία και μεγάλη δόση πατρι-
ωτισμού των συναδέλφων. Και δεν υπερβάλλω. 
-Υπάρχουν όμως και περιπτώσεις που δεν μας τιμούν... 
-Ελάχιστες και μεμονωμένες. Αλλά είναι φαινόμενα που παρα-
τηρούνται όπως σε όλους τους τομείς της κοινωνίας. Βλέποντας 
όσα έχουν πρόσφατα αποκαλυφθεί, τα μεμονωμένα κρούσματα 
στο υπουργείο είναι απλά πταίσματα.
-Έχετε το αποτέλεσμα των εισηγήσεων των Βρεταννών 
εμπειρογνωμόνων για τη μεταρρύθμιση του Υπουργείου 
Εξωτερικών;
-Ναι, αφορούν θέματα για τα οποία κάναμε εισηγήσεις εδώ και 
δεκαετίες ότι πρέπει να γίνουν. Ορισμένα τα έχουμε ξεκινήσει 
αλλά για κάποια πρέπει να γίνουν θεσμικές και νομοθετικές 
αλλαγές, πρέπει να πάνε στο Υπουργικό Συμβούλιο και τη Βου-

λή. Το ενδιαφέρον είναι ότι πολλά που περιέχονται στη μελέτη 
τα είχε εισηγηθεί από το 1969 ο τότε γενικός διευθυντής Χρι-
στόδουλος Βενιαμίν. Η φιλοδοξία μου είναι να παραδώσω ένα 
υπουργείο καλύτερο από εκείνο που παρέλαβα. Σίγουρα θέλω 
να εμπεδωθούν ακόμη περισσότερο συνθήκες αξιοκρατίας, 
αντικειμενικότητας, νομιμότητας. Έχω αγαστή συνεργασία και 
στήριξη από τον υπουργό Εξωτερικών. Σε περιπτώσεις δε με-
ταθέσεων, προαγωγών, δεν έχουμε έξωθεν παρεμβάσεις, όπως 
συνέβαινε στο παρελθόν. Υπάρχει απόλυτη διαφάνεια. 
-Δεν σας τηλεφωνούν; 
-Όχι, συνέβαινε στο παρελθόν, όχι σήμερα. Στο παρελθόν 
τις μεταθέσεις των λειτουργών τις αποφάσιζε μόνος ο 
υπουργός Εξωτερικών. Ο κ. Κασουλίδης συνέστησε 5μελή 
συμβουλευτική επιτροπή στην οποία συμμετέχει και η 
συντεχνία, η οποία με βάση συγκεκριμένα αντικειμενικά 
κριτήρια και τις ανάγκες της υπηρεσίας εισηγείται για τις 
μεταθέσεις με πλήρη διαφάνεια. Ο υπουργός ακολουθεί 
απαρέκκλιτα τις εισηγήσεις της επιτροπής. 

«Φιλοδοξία μου να παραδώσω 
ένα καλύτερο υπουργείο»

-Το Μεταναστευτικό έχει ανα-
βαθμίσει το ρόλο της Τουρκίας 
και τη σχέση της με τις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες... 
-Εκ των πραγμάτων η Τουρκία έχει 
ένα ρόλο-κλειδί στο θέμα του Με-
ταναστευτικού. Προσπάθησε να 
εκμεταλλευτεί τη γεωγραφική της 
θέση για να αποκομίσει πολιτικά 
οφέλη, κυρίως στην ενταξιακή της 
πορεία. Φάνηκε ότι αυτή η προ-
σπάθεια δεν επιτυγχάνει, διότι οι 
προϋποθέσεις που πρέπει να εκ-
πληρώσει σε ό,τι αφορά στην απε-
λευθέρωση των θεωρήσεων ώστε 
οι Τούρκοι πολίτες να μη χρειάζο-
νται θεώρηση διαβατηρίων για να 
επισκεφτούν τα κράτη-μέλη, δεν 
έχουν εκπληρωθεί. Ειδικά όσον 
αφορά στην Κύπρο τίθενται και 
άλλα θέματα. Δεν μπορεί κανείς 
να παραγνωρίσει το γεγονός ότι 
υπάρχει κατοχή, έποικοι, ότι θα 
πρέπει να υπάρχει ουσιαστική και 
αποτελεσματική συνεργασία με-
ταξύ των αρμοδίων κυπριακών και 
τουρκικών Αρχών. Υπάρχουν πολ-
λά που πρέπει να γίνουν από πλευ-
ράς Τουρκίας, τόσο έναντι της ΕΕ 
και των κρατών-μελών και της Κύ-
πρου ειδικότερα.
-Η Τουρκία επιμένει στο άνοιγμα 
κάποιων ενταξιακών της κεφαλαί-
ων και αναμένεται η Σύνοδος του 
Ιουνίου να είναι πιο πιεστική για 
άρση του βέτο της Κύπρου... 
-Οι αποφάσεις για το θέμα της απε-
λευθέρωσης των θεωρήσεων λαμ-
βάνονται με ειδική πλειοψηφία, 
εκεί δεν έχουμε οποιοδήποτε δικαί-
ωμα για βέτο. Στο θέμα της ενταξι-
ακής της πορείας, ναι, εκεί έχουμε 
λόγο, και αναφέρομαι κυρίως στις 
κυπρογενείς της υποχρεώσεις, τα 
κεφάλαια που έχουμε εμείς παγώ-
σει. Όταν αρθούν οι λόγοι για τους 
οποίους πάγωσαν, τότε μπορούμε 
να συζητήσουμε.
-Ακούγεται ότι θα μας ασκήσουν 
έντονη πίεση... 
-Αυτό το ακούω εδώ και καιρό. Τι 
σημαίνει πίεση; Δεν ήλθε κανείς να 
μας πει πως αν δεν συγκατατεθείτε 
θα έχετε αυτές τις συνέπειες. Μας 
λένε ότι γι’ αυτούς τους λόγους θε-

ωρούν ότι πρέπει να ανοίξουν αυτά 
τα κεφάλαια και μας ζητούν να βο-
ηθήσουμε, να συγκατατεθούμε. 
Εξηγούμε κι εμείς τους λόγους γιατί 
αυτό δεν μπορεί να γίνει. Αυτό εγώ 
δεν το θεωρώ πίεση. 
-Δεν νιώθετε αυτό τον καιρό πε-
ρισσότερη πίεση;
-Όχι, κατά τις συναντήσεις μας τό-
σον εδώ όσο και στο εξωτερικό 
εγείρουν το θέμα, κυρίως για τα 
κεφάλαια 23 και 24 τα οποία αφο-
ρούν θέματα δικαστικά, ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων, θεμελιωδών 
ελευθεριών, όλα αυτά που παραβι-
άζονται σήμερα στην Τουρκία. 
Υπάρχει η θεωρία ότι αν ανοίξουν 
θα μπορέσουμε να δεσμεύσουμε 
κατά κάποιο τρόπο τους Τούρκους. 
Εμείς δεν συμμεριζόμαστε αυτή 
την άποψη, θεωρούμε ότι αν ανοί-
ξουν αυτά τα κεφάλαια θα θεωρή-
σει ο Ερντογάν ότι επιβραβεύονται 
οι πολιτικές του και θα γίνει ακόμη 
πιο αλαζονικός. Δεν μας πιέζουν, 
απλά κάνουμε ένα διάλογο και κα-
ταλήγουμε ότι διαφωνούμε.
-Δεν ανησυχείτε για την Σύνοδο 
Κορυφής του Ιουνίου; 
-Δεν συζητούμε τα ενταξιακά για τα 
οποία προσπάθησε η Τουρκία να 
εξασφαλίσει πολιτικά ανταλλάγμα-
τα. Θα συζητήσουμε στο πλαίσιο 
των προϋποθέσεων που έθεσε η ΕΕ 
για την απελευθέρωση των θεωρή-
σεων, αλλά κι εκεί υπολείπονται 
πολλά ακόμα να γίνουν ακόμα από 
πλευράς Τουρκίας, τόσο έναντι της 
ΕΕ όσο ειδικότερα έναντι της Κύ-
πρου. Εκεί η απόφαση θα ληφθεί 
με ειδική πλειοψηφία και μετά θα 
πάει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.
-Έχουμε με το μέρος μας την πλει-
οψηφία ή όχι; 
-Δεν ξέρω πώς θα εξελιχθούν τα 
πράγματα μέχρι τότε, αλλά υπάρ-
χουν χώρες οι οποίες έχουν έντο-
νες απόψεις στο θέμα της μη εκ-
πλήρωσης των προϋποθέσεων 
από πλευράς Τουρκίας και όπως 
έχουν εξελιχθεί τελευταίως τα 
πράγματα με την καταπάτηση του 
δικαιώματος έκφρασης, με τον 
αντιτρομοκρατικό νόμο, έχει ανα-
στραφεί το κλίμα. 

Η Τουρκία προσπάθησε
να αποκομίσει πολιτικά οφέλη

Δυο 
κράτη-μέλη 

της ΕΕ, Κύπρος και Ελλά-
δα, συνεργάζονται με 
μετριοπαθείς χώρες 

της περιοχής

ς 20 εκα-
ουμε 
τη 
-

ν 
στο 

βελτίω

της ΕΕ, Κύππρος και Ελλά-ΕΕ
δα, συνερργάζονται με 
μετριοπααθείς χώρεεςς 

της περιοχήςππεερριιοοχχήήςς

Να εμπεδωθούν
συνθήκες

αξιοκρατίας
Νααα εεμμππεεδδωωωθθθθοοούύύνννν

συνθήκεςήήήσυνθήκεςς
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